

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 39

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorias
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 264

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

MOTIVOS

TRIUNFO DEL FEMINISMO

Sería una oposición absurda e injusta—a partir desde esta guerra de cuatro años que ahora termina—, combatir el ideal feminista. Tantos y de tan diversa índole han sido los servicios de la mujer en este ciclo de barbarie, de sangre y de exterminio, que no podrá regatársela el derecho que un año tras otro ha venido reclamando de intervenir en la vida pública del Estado y tener acceso a casi todas las profesiones y oficios que el hombre monopoliza, con egoísmo exagerado en muchos casos.

Hoy nos ha comunicado el telegrafo una nueva que, de ser verdadera, evidencia el predominio del feminismo y su evolución progresiva. "El nuevo Gobierno húngaro ha nombrado embajadora en Suiza, a la ilustre escritora Schimmer". No puede ser más laconica ni más significativa la noticia. He aquí, dentro del reciente sistema de constitución política de la tierra de los magiars, como el viejo reino de los Ladislao, en su perfeccionamiento y definitiva cristalización democrática, encarna prácticamente aquella aspiración del divino Platón, cuando en su República pedía que los cargos oficiales del Estado fueran desempeñados por individuos de ambos sexos.

No sabemos de ninguna mujer que haya merecido tan alta jerarquía oficial y pública. En la historia; de las relaciones diplomáticas e internacionales figurásemos que no existen precedentes que ilustren el caso de que ahora nos ocupamos. Para los que han sostenido y sostienen el concepto de inferioridad de la mujer, a expensas de argumentos de carácter biológico y de naturaleza moral, ese triunfo femenino es de un valor inequívoco y trascendente.

Desde el "Congreso Internacional Femenino" en Berna, el año de 1904, no cabe poner en duda la capacidad, la fuerza de organización y la influencia ascendente de la mujer dentro de nuestro medio social y político.

Ultimamente, el movimiento de las "sufragistas" inglesas—pese a las anti-patías que despertaron con sus agrios, censurables y ruidosos atentados contra las bellas obras de algunos museos—demostró que las mujeres no ceden en fuerza de voluntad—defecto que suelen achacarles los adversarios del feminismo—a los que nos jactamos de ser los representantes de toda fortaleza.

Francia, la excelsa madre del espíritu, ha sido la primera en el desenvolvimiento y expansión del feminismo. Madame Curie es un acrisolado ejemplo de inteligencia y laboriosidad en la cátedra de Física de la Sorbona, donde sustituyó a su esposo Pedro Curie, el insigne descubridor del radio, y la célebre Luisa Michel, la gran revolucionaria y deportada a Nueva Caledonia, fué como una heroína de la antigüedad por la firmeza y resolución de carácter, y una hija de la moderna democracia por el vivo fervor de las ideas radicales.

En medicina, derecho, ingeniería, filosofía y letras, farmacia y otras ramas de la Ciencia y de la Literatura, descuella un respetable número de mujeres de los Estados Unidos, Alemania, Suiza, Inglaterra, Austria, Rusia, Suecia, el Japón, y hasta la República Argentina. Y en otra escala más inferior, en Correos y Telégrafos, por ejemplo, podemos a nuestra vez los españoles darnos el tono de un cierto feminismo, sin que ello quiera decir que no tengamos alguna que otra alumna o licenciada en aquellas materias aludidas en primer término.

Cuando la Paz que ahora se nos ha anunciado establezca una situación normal, garantida por condiciones recíprocamente suscritas entre las diversas naciones belligerantes, veremos resurgir, con mayores energías y con más irrefutables fundamentos, la propaganda del feminismo. Y aquellos preclaros varones del clasicismo antiguo que se llaman Cicerón y Séneca, tendrán el privilegio de haber sido, con Platón, los videntes de una realidad que ha de cambiar profundamente nuestra vida social.

Guillón Barrés

Jueves 28.

Se compra semilla

de tártago, pagando altos precios. Dará razón, Juan Ortoli Delmotte, Doctor Allart, 27 duplicado. Santa Cruz de Tenerife.

Foch, católico

En la "Gaceta" del día 24 de los corrientes decía don Ramón de Olasoaga, en su artículo "Principios y métodos triunfantes", entre otras cosas:

"Se sabe que el mariscal Foch lleva en su automóvil, como escudo, la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y hemos leído en periódicos franceses que todas las tardes entra el generalísimo de los aliados en la iglesia más próxima al lugar donde él se encuentra, y en alta voz ruega al sagrado corazón que salve a Francia".

El colega no menciona los periódicos franceses donde tales cosas ha leído; pero, si es verdad que el mariscal Foch es tan ferviente católico, su catolicismo debe de ser, sin duda alguna, muy distinto del de la "Gaceta", o del clero español, pues éstos no permiten que las sagradas escrituras del cristianismo sean conocidas por las masas cristianas, al contrario de lo que sucede con las demás religiones, que exigen de sus adeptos el mayor conocimiento posible de sus escrituras sagradas.

Foch, al revés de los buenos católicos españoles, aboga por la distribución de la Biblia a los laicos; y prueba de ello es que con fecha 24 de Julio de 1918 escribió a una sociedad americana (la "New York Bible Society") que se ocupa en repartir Biblias entre los soldados, lo que sigue: ]

"La Biblia es seguramente el mejor viático que podéis dar al soldado americano que parte hacia la batalla, para sostener su magnífico ideal y su fe".

DE LA VICTORIA

Boda

En la semana anterior han contraído matrimonio en esta villa la apreciable señorita María del Carmen Pérez Avila y el joven don Domingo González Gómez.

Fueron padrinos de dicha unión los esposos don Manuel Hernández González y doña Pilar González Pérez.

De testigos actuaron don José Flores Pérez y don Manuel González y Flores.

Entre los asistentes al expresado acto, recordamos a las señoras doña Heliodora Gutiérrez de Fernández, doña Manuela Martín de Fernández, doña Guillermina García de González y doña María González de González y a las señoritas María González, Efigenia Estévez, Elena de la Rosa, Mercedes López, Venancia, Enlalia y Loreto Fernández Gutiérrez, Dolores Pérez Martín, Dolores González Gómez, Inocencia Izquierdo Fernández, Adela e Isabel Hernández González, Luisa González y González, Carlota López Gutiérrez, Loreto Castilla García y Juana Pérez Avila.

Del sexo feo vimos a don Manuel Déniz Caraballo, don Elicio Flores y Rodríguez, don Pedro y don José Santiago González, don Alfredo López del Rosario, don Joaquín Izquierdo Hernández, don Emilio y don Ernesto Yanes de la Cruz, don Otilio Estevez Alvarez, don Adolfo Flores Rodríguez, don Lucio González Gómez, don Amaro Fernández Herrera, don Eliseo García Ocampos, don Antonio Izquierdo Alfonso y don Domingo Izquierdo Fernández.

La ceremonia, que bendijo el señor cura párroco de esta villa, don Basilio Santiago González, se celebró en el domicilio de los padres de la novia, donde todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente con pastas, vinos y licores.

Desearnos a los contrayentes todo género de felicidades en su nuevo estado.

Enfermo

Lo está, de algún cuidado, don José Flores Pérez, secretario del juzgado municipal de esta villa.

Le deseamos pronta mejoría.

El Corresponsal.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

La grandiosa película "Mater Dolorosa", que es una de las mejores que se han exhibido de algún tiempo a esta parte, se proyectará hoy por segunda y última vez, habiendo sido solicitada por numerosas familias y como es el día que semanalmente se dedica el espectáculo al bello sexo, siguiendo la costumbre establecida, las señoras abonarán mitad de precio de los corrientes.

Las horas de las secciones son las de todos los días.

Para en breve se vienen anunciando importantes estrenos; parece que el principal de ellos de momento es el titulado "Sadounaka", en cinco partes.

DEL CERCADO AJENO

Luis Bonafoux

Todavía están muy vivos los rencores de los hombres para que se haga plena justicia a la honradez de pensamiento y a la generosidad de corazón de este gran escritor muerto.

Yo fui su amigo entrañable. Durante mis años de estancia en París yo conocí muy de cerca a Bonafoux y, conociéndome él también, él, tan receloso a causa de tantos desengaños dolorosos, me admitió en su intimidad y me hizo un huequito en sus afectos.

De lejos, según la fama que le habían hecho los inválidos de las letras y los envidiosos de las reputaciones legítimamente ganadas, yo le tenía también por un ser hurafío, maldiciente, en guerra con todo el mundo por el placer mismo de la lucha, temperamento violento que no podía dominar sus impulsos agresivos.

Mi asombro fué grande al conocer en la intimidad aquel "enfant terrible". Porque Bonafoux era un niño, tenía un corazón de niño, en sus ternuras irremediables, en sus melancolías que le hacían compadecer todas las tristezas humanas, por pequeñas que fueran. Y al escribir se traslucía ese mismo infantilismo sentimental. Cuando más indignado parecía, lanzando a todos los vientos y contra todos sus burlas o sus sarcasmos, en el fondo se veía un corazón trémulo de angustia, un corazón que lloraba sobre el inmenso dolor de todas las desventuras humanas.

No era esa piedad, en su espíritu recóndita acaso para ser más fuerte, y en su pluma, a ratos, desbordaba como un raudal de lágrimas que asoma de pronto y contra toda voluntad a los ojos; no era esa piedad, repito, una «pose» de escritor, un convencionalismo literario. La piedad era en él sincera, porque ella era toda su alma.

Todo lo demás era accidental, modalidades impuestas al escritor por las condiciones de la lucha; de esa lucha ardiente contra la mentira y la ruindad en que siempre viviera con gesto retador de héroe y con exaltaciones de místico a su modo.

Hay que cibar las páginas literarias de Bonafoux para cibar el oro de las ideas altruistas y de los sentimientos generosos que en ellas hay enterrados.

Si es cierto. Es implacable en sus ironías y es despiadado y hasta cruel en sus desdenes. Pero hay que ver que en esas actitudes se expresa siempre como un justo, pues se rie de las vanidades ajenas, de las pedanterías orgullosas, de las frivolidades repulsivas, de cuanto constituye la inacabable tontería de los hombres que se creen dioses sólo porque ellos mismos se han endiosado.

Nunca cayó del lado de la adulación al poderoso y antes bien lo fustigó, incluso con crueldad si se quiere, porque todas sus simpatías estuvieron siempre, siempre, sin una claudicación, del lado de los humildes, de los que sufren, de los que sienten hambre material y más que nada sed de justicia, de aquellos desheredados de todo amparo y que, sin embargo, en el gran escritor encontraron, ya que, humilde también, no podía dárles otra cosa, la protección de su pluma combativa y el consuelo de su infinita misericordia.

Había, sólo en apariencia, dos personalidades distintas en Bonafoux: el satírico y el emotivo. No obstante esas falsas exterioridades, yo sigo creyendo que en ese ilustre escritor no había más que un impetuoso sentimental. En cuanto escribiera se advertía que tenía mucho más de lo que reía. Y hasta al reír lo hacía de una manera forzosa, para disimular el llanto que interiormente seguía derramándose gota a gota sobre su dolorido corazón.

Amó mucho. He ahí el íntimo secreto de su arte. Sus exaltaciones revolucionarias que a veces lo presentaban en una actitud truculenta pidiendo cabezas, sus mordaces diatribas contra seres y cosas, que le ofrecían como un descontento tizado intrasigente; sus lamentaciones y sus sollozos comprimidos, al quejarse del triste espectáculo que contemplaban con espanto o con tristeza sus ojos, no eran otra cosa que la expresión de un gran amor que no podía resignarse a que el amor humano no fuese amado por los hombres.

De amor dolorido tenía fatalmente que morir. Había ido dejando poco a poco y a pedazos el corazón, y cuando éste ya no pudo latir con la intensidad de antes, la vida ya no tenía razón de ser para Bonafoux. Murió de amor, como de amor y para el amor había vivido. Y como el cisne, consumido por la pena, dobló las blancas alas, cerró los ojos que tanto lloraron sin lágrimas, plegó los labios que habían dicho tantas palabras de dolor y de misericordia y entregó el alma a la eternidad con el sueño que no se interrumpe nunca de los justos que clamaron siempre por la justicia sobre la tierra.

Angel Guerra.

SUSCRIPCION

Lista de las cantidades recaudadas ayer por la Comisión Benéfica que bajo la presidencia de los señores Gobernador civil de la Provincia y Alcalde de esta capital, empezó a recorrer la población en la mañana de dicho día:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Sres. Henderson Lane y Co., D. Manuel Santalla, 'Sociedad Anónima Cros', etc.

Las damas enfermeras

Su labor de caridad

Con el fin de que pueda apreciarse la caritativa labor que vienen realizando las damas enfermeras de la Cruz Roja, publicamos a continuación una lista de las familias que por tener enfermos en sus casas o en el Lazareto, están a su cargo:

Table with 2 columns: Address and Family Details. Includes Calle Pescadores, n.º 16, tres de familia, San Sebastián, Humo, Santa Isabel, etc.

Los presupuestos

Esta tarde se reunirá la Junta municipal de Asociados con objeto de discutir y aprobar el presupuesto de este Ayuntamiento para el próximo venidero año de 1919.

De las discusiones y variaciones que se hagan, así como de los aumentos y disminuciones que se introduzcan, prometemos dar a nuestros lectores cuenta detallada.

Es muy probable que dado el corto número de días que quedan de plazo, las sesiones continúen por la noche.

Rosendo González ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

La Casa de los Obreros

SOCIEDAD DE SOCORROS MÚTUOS

Participa a sus asociados que a partir del primero de Diciembre próximo, desempeñará el cargo de médico de la misma el doctor don Diego López Dauter, que habita en la calle de Serrano, número 44, en sustitución del doctor don Alvaro del Río, que en igual fecha cesa en su cometido.

Fotógrafos

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se venden cartones para fotografías de varios tamaños.

Servicio Telegráfico

DE LA PENINSULA

Los ex-ministros conservadores contra la unión de las derechas y la autonomía catalana.—Las izquierdas hostiles a los Gobiernos y Parlamentos regionales.—El gobernador alibista.—Antiguos procedimientos. El Directorio de la Federación y Francia.—Propaganda por provincias—Los conservadores y su nuevo programa.

Madrid, 27 (8'15).

Reunión

En los círculos políticos de esta Corte reinaba gran expectación ante la anunciada reunión de los ex-ministros conservadores.

Discrepancias

De ella, que se celebró en el domicilio particular del señor Dato, resultó que una gran parte de los asistentes discrepan de la proyectada unión de las derechas, por lo que se dejó el asunto para resolverlo en otra entrevista próxima.

A oponerse

En lo que si hubo acuerdo unánime fué en el oponerse por todos los medios a la concesión de la autonomía catalana.

La autonomía

El Gobierno ha hecho público que la proposición sobre autonomía, se discutirá en la sesión del Congreso del martes 3 de Diciembre.

Hostilidad

Todas las izquierdas, incluso las dinásticas, muestran franca hostilidad a la concesión de Gobiernos y Parlamentos regionales, considerando que el momento no es el oportuno para transformaciones tan radicales.

Madrid, 27 (22'20).

El nuevo Gobernador

El Gobernador civil de esa provincia, don José Sanmartín, es un incondicional del señor Alba, a cuya política está afiliado.

A posesionarse

Según me ha dicho, siguiendo instrucciones del ministro de la Gobernación, marchará a posesionarse a la mayor brevedad posible.

Los viejos procedimientos

La prensa madrileña, al ocuparse de la provisión de altos cargos, censura violentamente al Gobierno por haberse ajustado a

Madrid, 27 (22'20).

DEL EXTRANJERO

Desmovilización militar e industrial en Inglaterra y Francia. Ministerio de Reconstrucción nacional. Programa común para la Conferencia de la Paz. El Kaiser execrado por su pueblo. Gran conflicto entre Perú y Chile. Inglaterra no considera a España como democracia ni a la Monarquía capaz de democratizarse. Su confianza son los republicano-socialistas.

Paris, 26.

Desmovilizando

Por acuerdo del Consejo Supremo de Versalles, en Francia como en Inglaterra se desmoviliza rápidamente no sólo en el orden militar, sino también en el industrial para fines guerreros.

Nuevo Ministerio

El Gobierno francés se ha aumentado con un nuevo Ministerio denominado de Reconstrucción Nacional, que ha de ocuparse en el estudio de las obras de reconstrucción que han de realizarse en los pueblos dañados por los alemanes, así como del modo en que han de llevarse a cabo.

los viejos procedimientos, cuya desaparición ha preconizado.

Los republicanos

El Directorio Republicano Socialista ha recibido cariñosas y cordialísimas respuestas de los señores Clemenceau, Viviani, Briand, Thomas y otros significados personajes franceses, al Mensaje de saludo y felicitación que les dirigió a raíz de quedar constituido.

Propaganda

Dicho Directorio ha acordado comenzar su anunciada propaganda por Sevilla, siguiendo luego por Málaga, Murcia, Alicante y sucesivamente por todas las demás provincias, incluso Baleares y Canarias.

Las Cortes

Las sesiones de Cortes transcurren en medio de una gran desanimación, apreciándose un marcadísimo ambiente de próxima crisis.

Comentarios

Son muchos y varios los comentarios que se hacen alrededor de la verificada reunión de ex-ministros conservadores.

El programa

Sábase que, además de los acuerdos ya telegrafados, han encomendado al señor Dato la confección del nuevo programa del partido.

Sus extremos

Tratará de la reforma constitucional; de política internacional; de la autonomía catalana y de los problemas sociales-económicos, en sentido tal, que pueda ser lazo de unión para todos los conservadores.

Asamblea

Para votar lo, se convocará una asamblea de las minorías conservadoras de ambas Cámaras, que se reunirá en los primeros días de Diciembre.

Mesa.

Londres, 26.

La Conferencia de la Paz

Sábase que los aliados llevarán a la Conferencia de la Paz un programa común, ya redactado, que se aprobará rápida e íntegramente, sin admitir modificación de ninguna clase.

Berlin, 26.

Contra el Kaiser

A medida que se van conociendo y comprobando detalles de la vida íntima del Kaiser y su familia durante la guerra, aumenta la hostilidad contra el mismo, pues el pueblo ve claramente que no ha compartido, como afirmaba, sus horribles privaciones y penalidades.

Lima, 26.

Grave conflicto

En las provincias chilenas de Antofagasta y Tarapaca, se han desarrollado graves desórdenes que plantean un nuevo conflicto internacional.

Saqueo y muerte

Los revoltosos saquearon todas las propiedades de los súbditos peruanos, muchos de los cuales fueron bárbaramente muertos.

Reclamando

El Gobierno de Lima ha formulado una enérgica reclamación del Chile, habiendo retirado todos sus representantes de dicha República, hasta que el conflicto sea resuelto por la satisfacción total de su demanda.

Londres, 27.

A España, no

La prensa londinense, comentando las exhortaciones que el Presidente Wilson acaba de dirigir a las democracias mundiales, afirma que no rezan con España, porque España no lo es.

Por temor

Lamentase de que, por temor a desagradar a la imperialista burocracia militar, la monarquía no se democratice ajustándose a las normas del programa de don Melquiades.

Su confianza

Espera que, de todas suertes, España se democratice en breve, confiando, para ello, en la labor, actividad y patriotismo de los republicanos.

A París

Han marchado a París, con objeto de intervenir en los grandiosos actos conmemorativos del resonante triunfo de los aliados, los reyes de Inglaterra, acompañados del rey Alberto de Bélgica y los príncipes de Gales.

Mesa.

Desde la tribuna

Los miércoles municipales

Los que asisten. A las dieciocho menos minutos abre la sesión el señor Mandillo, con asistencia de los concejales señores Orozco, del Toro y Santana, García Lanzarán, Fernández del Castillo, Cova, Martínez Viera, Arroyo Herrera, Bencomo, González Curra, Armas Quintero, Escuder, Ayala, Maffiotte, Bello, Crosa, Reyes, Benítez, Sicilia, Vivanco, Sansón y Pons, Rumeu, Delgado Rodríguez, Alvarez, Ramírez Filipes, Arroyo y González de Chavez y Ruiz Frías.

El acta

Led el acta de la sesión anterior, se aprueba por unanimidad.

Ruegos y manifestaciones

Un haber

El señor González Curra suplica que se pague a unos empleados municipales un día de haber que se les adeuda.

El piano del señor Rumeu

Ruega el señor Martínez Viera que de una vez para siempre se resuelva el embargo que se ha hecho al Centro Católico, pues se va a sentar un precedente dejando una puerta abierta para que escapen los embargados.

Entrán los señores Siliuto y Vandewalle.

Vigilancia

Solicita el señor Sansón y Pons que se ejerza más vigilancia en los montes.

La casa de Correos

El señor Bencomo manifiesta que como la Casa de Correos es asunto resuelto en todas las capitales de España, menos en esta, ruega que antes de marcharse el señor Mandillo en uso de la licencia que ha solicitado de la Corporación, se exponga claramente el estado de este asunto o que lo resuelva en definitiva.

El señor Mandillo contesta que solo falta un trámite.

Los guarda montes

El señor Cova ruega que uno de los guardas de cada monte tenga cierta superioridad sobre sus compañeros, para que sea efectiva la vigilancia, pues como actualmente todos son de igual categoría y a cada uno se le asigna la vigilancia de dos o tres cuarteles de monte, ocurre con frecuencia que mientras en un sitio se hace un desbrozo, está cerca otro guarda que no puede intervenir por que no está aquel lugar bajo su jurisdicción.

Sale el señor Mandillo y ocupa la Presidencia el señor Rumeu.

Orden del día

Licencia

Se conceden tres meses de licencia al señor Mandillo.

Reclamación

Se da lectura al escrito de Contaduría en reclamación de don Andrés Lombet contra el arbitrio sobre aper-

tura de establecimientos públicos, así como al expediente instruido.

El señor González Curra pide que de una vez sea puesto a votación este manoseado asunto.

El señor Arroyo y González de Chavez manifiesta que este asunto es un caso típico de mala administración.

Le contesta adecuadamente el señor Orozco diciendo que el asunto es legal, que lo que podrá estar en desacuerdo con el informe de Secretaría.

Se continúa discutiendo.

El señor Arroyo y González de Chavez propone que el asunto quede sobre la mesa hasta que venga un informe de Contaduría.

Puesta a votación esta enmienda, el señor del Toro y Santana hace constar que ve con dolor que mientras personas podientes acuden a las suscripciones para remediar la situación presente, haya un comerciante acaudalado que no quiera pagar una cantidad que confiesa deber con la cual y los crecidos honorarios que seguramente ha de abonar a los abogados consultores, pudiera contribuir a aliviar la miseria del momento.

La enmienda del señor Arroyo y González de Chavez, es rechazada.

Se acuerda, al fin, que de los 20 años que debe solo se le cobren los que no están prescritos, y que se instruya expediente para hacer efectivas las cantidades que adeuden, por igual circunstancias, otros comerciantes.

Contra esto vota el señor Arroyo y González de Chavez.

Entra el señor Mandillo y ocupa la Presidencia.

El puerto

Se da lectura a una moción de la Alcaldía encaminada a que se solicite del Ministro de Fomento la aprobación del proyecto de puerto de esta capital de que es autor el señor Matos; que se telegrafe a nuestra representación en Cortes para que tome con interés este asunto y felicitar al señor Matos por su programa del puerto.

El señor Orozco propone que se telegrafe a todos los ayuntamientos de la isla pidiéndoles que soliciten del Gobierno la aprobación de aquel proyecto.

Se aprueba.

Provisión de vacantes

Se lee una moción de los señores Orozco y Bencomo encaminada a que se provean las plazas de Secretario del Ayuntamiento e Inspector Delegado de Impuestos municipales, en la actualidad vacantes y después de larga discusión es desechada.

Teatro y banda

Se conceden el teatro y la Banda municipal para dar un concierto, cuyo producto será para trasladar a esta capital los restos de Teobaldo Power.

El agua

Leése el informe de la Comisión de aguas denegando la petición hecha por don Juan Oliver para que se le surta de agua a presión.

Se promueve una discusión en la que los señores Orozco y Bencomo hacen resaltar la parcialidad de la Comisión citada en la concesión de aguas.

Al fin se acuerda conceder el agua y ratificar el acuerdo de la Corporación de no acceder a ninguna petición de la misma índole.

Se da lectura a un informe de la Comisión de aguas sobre subasta general de las aguas para riegos.

Turno en vez de subasta

El señor Sansón y Pons propone que desde el año próximo el sistema de aguas para riegos sea el de turno, cuyo punto pasará a la Comisión de aguas y montes para que lo estudie y en caso de que no lo estime conveniente, formule una proposición sobre cual es el sistema que estime más conveniente.

Se promueve una ligera discusión y se aprueba.

Hijuela

También se acuerda instalar la hijuela del Botánico en el vivero municipal.

Final

Se trata de otros asuntos y se levanta la sesión, siendo las veintidós y veinte minutos.

Puerto de la Cruz

Banquete aliadófilo

Conforme estaba anunciado, el domingo último 24 del corriente tuvo lugar en el Puerto de la Cruz y en el establecimiento de los señores Wildpret Hermanos (Thermal Palace), el banquete que los elementos aliadófilos de aquella localidad tenían organizado para celebrar el triunfo de la Entente. Fue una fiesta simpática, llena de cordialidad y alegría, que recordarán con gusto a ella asistieron movidos del deseo de levantar su copa en honor de Francia y sus aliadas. El salón, ocupado por extensas mesas y sobriamente decorado con las banderas aliadas, ofrecía soberbio aspecto. Para dar idea de la importancia del acto, publicamos a continuación una lista de los concurrentes:

Sres. Abraham Miranda y Miranda, Francisco Gómez Ibáñez, José Curbelo Medina, Ignacio Pérez, Esteban González, Antonio Topahn, Alberto Collogan, Isidoro Luz, Francisco Bethencourt González, Gregorio Alba, Guillermo Wildpret, Guillermo de los Reyes, Melcio Hernández Benítez, José Bardavio, Cristóbal Castro Díaz, Buenaventura Bravo, Bernardo Aguilar, Celestino González Pérez, Maximiano

Pérez, Antonio González, Regulo González, Antonio Martín Ramos, Sebastián Castro Díaz, Pío Pérez y Pérez, Santiago Elias, Melchor Luz, Manuel García Montesdeoca, Luis Herrero, Juan Martín de la Fé, Francisco Tolosa, Domingo García, Francisco Machado, Ernesto Armas, Antonio Brito, Gaspar Martín, Manuel González Matos, Francisco Bethencourt del Río, Juan Gomariz Vera, Sebastián Miranda, Juan Bolinaga, Plácido Bazo, José García, Ignacio Bartlet Pérez, José Martín Armas, Vicente Cartaya, Ignacio Bartlet Rodríguez, Vicente Jordán, Miguel Gómez Ibáñez, Pedro Cruzat, Miguel Prieto, Pedro García Barreda, Marcos Bello Baeza Pedro Suárez, Raimundo Melo, Rogelio de la Nuez, Angel Regidor, Fernando del Hoyo, Francisco González y González, José María Carrillo, Manuel Pérez, Manuel González y González, Pedro Hernández, José Hernández, Pascual González, Juan Carrillo Carrillo, Andrés Acosta, Juan Molina Padilla, Agustín Martín Armas, Carlos Marrero, Andrés Hernández, Ernesto Abad, Domingo Rodríguez de la Sierra, Claudio Rodríguez, Fernando González, Santiago Reyes Acosta, Tomás Reyes, Nicolás López, Rafael Socorro, Melchor Martel, Luis González González, Manuel Padrón, Rafael Martín Reyes, Manuel García y García, Domingo Pérez García, Carlos Perera, Amaro López, Julián Pérez, Andrés García, Eduardo Contreras, Augusto Padilla, Aurelio López, Ruperto Peña, Antonio Hernández Ojeda, Juan Carrillo Díaz, Andrés Sotomayor, Rafael Molina y Martín, Marcos Acosta Reverón, Juan Hernández, José Bercedo, Leoncio Peña, Antonio Ruiz, Celestino González García.

Al finalizar la comida, que mereció unánimes elogios por su exquisita confección, hicieron sucesivamente uso de la palabra los señores Bethencourt del Río y Castro Díaz; leyó unas sentidas cuartillas el obrero D. José María Carrillo, (a quien el correspondiente de "La Prensa" emite en su reseña, sin duda por un olvido involuntario), y por último, a instancia de los presentes, habló el Sr. Curbelo y Medina, a cuya iniciativa, acogida con clamoroso entusiasmo, se efectuó una suscripción para costear el próximo domingo una comida a los pobres.

Durante el banquete, la banda de exploradores ejecutó los himnos de las naciones aliadas.

Nuestra enhorabuena a los iniciadores del acto, y un cordial aplauso para los señores Wildpret por la perfecta organización del mismo.

OCASION

Se vende un molino harinero con cuatro piedras con motor de 14 caballos de fuerza y demás accesorios, todo en buen estado.

Darán razón en esta capital el letrado don Luis Rodríguez Figueroa y don Daniel Delgado en la Compañía Eléctrica; y en la Laguna don Miguel García Delgado, Plaza de la Catedral (zapatería).

De Correos.—Mañana a primera hora llegará a nuestro puerto un vapor correo interinsular, trayendo correspondencia de Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

—Mañana a la noche se despachará correspondencia para Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

Ocasión.—Se desea comprar un piano en uso en buenas condiciones. Para informes en la calle del Doctor Allart, accesoria número 19.

Se alquila la casa, Pasaje de Sitja número 12.

Se da razón, Puerta Canseco, 32.

Señora se ofrece para desempeñar el cargo de ama de llaves o de doncella, razón Santa Rosalia 26.

Se alquila una casa de construcción moderna con jardín en el kilómetro 3.º de la carretera de La Laguna, frente a la parada de don Luis Govie-

llas. Informes, Rosa 16.

JABON MARCA "EL CAMELLO"

En la Fábrica de Jabones de la Concordia se ha abierto de nuevo el despacho de jabón moteado azul

EL CAMELLO siendo su precio la BARRA Plas. 1'70

Como se trata de una calidad tan conocida y acreditada ya, es de esperar que el público dispensará la buena acogida que antes tuvo cuando funcionó el anterior despacho al detalle en el mismo sitio. También se encuentra a la venta a Pesetas 1'50 LA BARRA, el acreditado Jabón Verde, ya conocido de este público.

Aviso al Público

El dueño de la MIL COLORES, calle de Pérez Galdós, número 22, antes San Lorenzo, en contestación a varios clientes que preguntan si esta casa es la que se cierra, por un anuncio que han visto en los diarios, que no explica qué clase de planchado hacen, les contestamos que nosotros no cerramos, que los que se van son los de enfrente, los del número 23, que es otra industria distinta, pues ellos se dedican a planchar camisas y cuellos, y nosotros —que nos quedamos— nos dedicamos a planchar, limpiar y cambiar de color la ropa exterior, y para que no pueda volver a equivocarse algún otro cliente, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que dentro de unos días pondremos un letrero para que no se confundan los que todavía no conocen esta casa.

Las 1,000 Pesetas

Vinos generosos del país. Cosechados por los mejores bodegueros de Tenerife. Unico representante: -Salvador Roca- Santa Cruz de Tenerife

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anotado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez. Contiene más de dos mil folios. Darán razón en la Imprenta de este diario.

Doctor J. Rodríguez López

25 de Julio número 23

606 legítimo

Inyecciones a domicilio y en la clínica

Enfermedades de la mujer y vías urinarias :: :: :: Enfermedades del estómago e intestinos

CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezcan.

Sirvienta. — Se necesita una que sepa cocinar. Para informes, Noria, 12.

Sombreros para señoras

Ultima novedad

Se acaban de recibir, en "Petit Paris", calle de Pérez Galdós, número 5.

Frutas pasadas

de todas clases se venden por quintales, arrobas y al menudeo. También se venden cajas de fruta multa.

Precios médicos VERLAS Y OS CONVENCEREIS Calle de Tribulaciones, No. 7

Café Central

de JOSÉ ROBLES Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licorosos. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio. No confundirse: Cruz Verde, 14.

Asientos de rejilla

se ponen a precios módicos en la calle de Barranco Santo, número 46.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32.

Luis Rodríguez Figueroa

ABOGADO. Numancia, 33. — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los sábados.

Anunciantes!...

Publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, porque en este diario el lector no tiene que andar registrando sus columnas en busca del anuncio. El anuncio que se publica en EL PROGRESO tiene que ser leído. Por los tipos que empleamos en ellos, saltan a la vista; es decir, el anuncio busca al lector en vez del lector buscar al anuncio.

Traslado.

La Academia, el Colegio de niños del "Sagrado Corazón de Jesús" y el Colegio de señoritas de "Nuestra Señora de la Soledad", de los señores de Gavifo, se han trasladado al magnífico y amplio local rodeado de jardines, Santa Rosalia, 17, cuya trasera da frente al Parque Recreativo.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros.

Capital suscrito . . . . . 15.000.000'00 Capital desembolsado . . . . . 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros . . . . . 42.393.091'68 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917 . . . . . 79.242.405'06

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones aptas para vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 — BARCELONA —

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Marchillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viana e hijos de Juan La-Rocha EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Escuelas de "La Benéfica"

En estas escuelas, los alumnos solo pagan una peseta al mes, y tienen los mismos derechos que los demás socios; es decir, por una peseta mensual reciben la instrucción primaria, proveyéndoseles de planas, tiza, plumas, pizarras, etc., sin hacer otros gastos más que lo que les cueste los libros.

Si enfermarse, también tienen derecho a la asistencia médica, medicinas y al socorro diario de 75 céntimos, y si desgraciadamente fallece, a todos los gastos del entierro.

Si el alumno pasa de 20 años, el socorro es de dos pesetas.

En ninguna parte del mundo se encuentra una institución que por la insignificante mensualidad de una peseta tengan los asociados las ventajas que les ofrece "La Benéfica".

Lotería Nacional

Recibos para participaciones de la Lotería se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Consulado de la República DE CUBA

Santa Cruz de Tenerife

De acuerdo con lo que previene el artículo 187, capítulo XI, del Reglamento para la ejecución de la Ley del Servicio militar obligatorio, dictado por el Estado Mayor del Ejército nacional, por la presente se hace saber a todos los ciudadanos cubanos residentes en este Archipiélago que cumplieren los 21 años de edad antes del día 3 de Mayo de 1919, y en la citada fecha no hubieren cumplido aún los veinte y ocho años, la obligación en que están de presentarse en este Consulado para llenar sus solicitudes de reclutamiento y a hacer las peticiones de exención en los casos en que se creyeren comprendidos en alguna de las exenciones que determina el Artículo cuarto de la expresada Ley en un plazo que expirará el 16 de Diciembre próximo, advirtiéndoles que de no cumplir esa obligación incurrirán en las penalidades señaladas en el capítulo V de la referida Ley del Servicio militar obligatorio.

Santa Cruz de Tenerife, Noviembre 19 de 1918.—Andrés Jiménez, Consul de la República de Cuba.

LA BENEFICA

Sociedad de socorros mutuos y enseñanza gratuita

Se convoca a los señores socios de esta sociedad, para la Junta general extraordinaria que ha de celebrarse en el local social a las ocho de la noche del jueves 28 del corriente, debiendo advertir que de no concurrir número suficiente de señores socios, según lo dispone el Reglamento, dicha junta tendrá efecto definitivamente a la misma hora del sábado 30 del mes citado.

ORDEN DEL DIA 1.º Lectura del acta anterior.

2.º Proposición tomada en consideración que se relaciona en dicha acta referente al señor presidente.

3.º Presentación por la comisión nombrada del proyecto-reforma del reglamento.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Noviembre de 1918.—El Secretario, Agustín F. Delgado.

El referido proyecto de Reglamento se halla expuesto en la mesa de Secretaría, a fin de que los señores socios puedan hacerse cargo de él.

Recaudación de Hacienda

Zona de Santa Cruz de Tenerife

El artículo 36 de la instrucción vigente del ramo dispone que la cobranza voluntaria de las Contribuciones e Impuestos, se verifique precisamente dentro del segundo mes de cada trimestre; y habiendo ordenado la Tesorería de Hacienda a esta oficina, el exacto cumplimiento de la citada disposición, se avisa a los contribuyentes para que puedan satisfacer sus cuotas sin recargo alguno, hasta el día último del presente mes, en el local de esta Recaudación, sito en la calle de Valentin Sanz, 43, desde las 10 a las 16.

Santa Cruz de Tenerife, Noviembre 25 de 1918.—Domingo de la Rosa.

AL PUBLICO

Desde el día primero del próximo mes, se cambiará el servicio de los tranvías en la forma siguiente:

Salidas de Santa Cruz para La Laguna: 7, 10, 13, 16 y 19.

Salidas de La Laguna para Santa Cruz: 8, 11, 14, 30, 17 y 20.

Salidas de La Laguna para Tacoronte: 8, 17 y 20.

Salidas de Tacoronte para La Laguna: 7, 20, 10, 20 y 19, 20.

Salidas del coche de los diez minutos hasta la Cuesta: 9, 10, 10, 16, 10, 17, 10, 18, 10 y 19, 10.

Los domingos y días festivos el mismo servicio que rige en la actualidad.—La Dirección.

Diccionario Español.

De venta en la imprenta de este periódico.